MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE ;
COLEGIUL, NATIONAL VRNGUY) VO

O FISA DE PRIMITIVE — EXCEPTIONALA
SUBIECTE DATE UPB BUCURESTI ANII 2000-2006

FISA RECAPITULARE PRIMITIVE - 20 MARTIE 2020
(subiecte selectate de prof. Gobej Adrian)
PROBLEMA NR. 1

¥
. . “ |z —mn|
Sa ge calculeze £ = lim dr .
n—oo | g r—+n

a)f=2:b) ¥ =oo:c) £ =1;d) limita nu exista: e) £ =0y ) £ = —3.

PROBLEMA NR. 2

Sa se caleuleze aria multimii

M={ry)ceExR|0=r<1 0<y=<ze~"1}
a) In2: b) e2; ) 2e: d) e+ 1: &) e £) 2In 2.

PROBLEMA NR. 3

19
Sa se caleuleze integrala f 1..,-'#.:' + 6 — Gy —3 dr.
3

a) #:b) Pie) L:d) Lre) FE: ) E,

=z 3

PROBLEMA NR. 4

I

1T,
_1-34_1”'

1
=4 se calenleze f
]

a) 1:b) 2;¢) 0:d) 3In2;e) —1: f) In2.

PROBLEMA NR. 5

i

W -
=a se determine m real daca m - [ e™mT thrgy — 1,
1

a) In2; b) 2: c) 4: d) In.—i: e) 1: £) 3.

PROBLEMA NR. 6

S5a se determine cea mail mica valoare posibila a integralei
1
o g
(x? — a — br)?dr pentru a. b reale.
-1
a) =1 b) i) 2:d) 15 e) 8: f)

5
T EE 1

o

PROBLEMA NR. 7

2x43
1 ;
=a se caleuleze lim — [ tv 3 4+ 0 dt.
x—+}

43

a) 14; b)) oo; ) 10; d) 20; e) 18; £) 0.
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PROBLEMA NR. 8

L d=x
Primitivele [2— sunt
sin” x - cos® x

ajr+ ter+C:bh) tger— ctgr+Cic)lxr+ ctgr+ C; d) tgr + ctgr + ' e) +C f) e + O

1.1::-:-5‘ x sin~

PROBLEMA NR. 9

1
Sa se calenleze [ = f e’ dr .
0

aj)I=e:b)I=—1Lc)IT=1d)I=0;e) I=2e:f) I =—e.

PROBLEMA NR. 10

1 a
5a se calculeze f r—d_r' (4 pct.)
e 1
[ +
I 3 In3 In 2
a) 2In2: b) % <) L: d) 3In2; e) In2; f) %

PROBLEMA NR. 11

=4

Vit + 12+ 1
a) f este impard; b) f are doua puncte de extrem; ) graficul lni f admite o asimptota oblica; d) graficul
Iui f admite o asimptoti orizontala: e) f(0) = 0; f) f este convexi.

Se considera functia f: [0Loc) =+ R, flx) = dt. Decideti: (6 pct.)

PROBLEMA NR. 12

T

Sa se calculeze |11I%. - t2-e " .sintdi. (8 pet.)
= I S
a) 0 b) oo ) L 1d)1;e) E ) sin 1
4 e e
PROBLEMA NR. 13
Sa se mlrulom aria mairginita de dreptele © = 0, z = 1, axa Or si de graficul functiei f: R = R,

f(z) = ——- (8 pet.)
a) 3111_..11}__—,_ ) .rl}lllz:c!}f:f}.—glnz.

PROBLEMA NR. 14

= + G

Fie f: B — R, f(z) = =1 54 se caleuleze T = f(t)dt, unde f~! este inversa functiei
- ]
bijective f. (4 pet.)
1 3+4ln2 1
a) 5 (5 4In2); b) % ¢) 5 (5+4In2); d) ln2; ¢ -{2+|112) f) -{x}—lni*:l

PROBLEMA NR. 15

Sa se calculeze aria marginita de parabola y = 2z — 22 51 axa Ozx. (4 pct.)

a) 2: b) 3; ) —%.‘ dj -1; &) é f) 1.
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BAREME SI REZOLVARI DETALIATE
BAREM PROBLEMA NR. 1 (RASPUNS A)

Solutie. Fie I,, = f lz—nl
L1}

dz, pentru n = 2 avem
z+n

] — z 2 2 2 Zn 2 /2
I,,—f z Id’r—/ ( - —1)d;r—2nlu(l+—)—2—In(1+—) —E—JI11(1+—) _2.
a n+x o LE+T n n n

Deci lim I, =4lne—2=4—2=2.

=+

BAREM PROBLEMA NR. 2 (RASPUNS E)

Folosind integrarea prin parti rezualta aria
1

1 1
A= j‘r Te=tlgy — pe=+1 — f e*tldr = e® —e? 4+ e = e.
L] o] Lu]

BAREM PROBLEMA NR. 3 (RASPUNS A)

Solutie. Din conditia de existenti a radicalului x> — 3, avem ¢ — 3 > 0 < r  [3,. oc). Cum = £ [3,19],
aceasta conditie este satisfacuta. Se observa ca

I—wvr—3, =ze[3.12)

."' P — l,n' -
'z 4+6—6 — 3=y (vr—3—-3=|+vxr—-3—-23
VT v’ Vive )2 =lve | { VE—3—3, xe[12,19]

Atunci
19

19 12
I—f v'lfr—kﬁ-—ﬁvr—ﬂ dx —f (3 — o — 3)dz + (vx—3— 3)dx.
3 3

12

Efectuam schimbarea de variabila y = vz — 3. decizr =3 + 3. de =2pdy sir =3 =y =0,z = 12 =
=3 r=19= y = 4. Remlta

& 4 . 2P 2 . .
I= f (3 — u)zydy+f (4 — 3)2ydy — (a.rf - -.r,r-=)| + (—y-* —ﬂy-*)
] 3 3 o 3

BAREM PROBLEMA NR. 4 (RASPUNS D)

4 38

3

1
Solutie. Avem _]"“l —F—dr=1In(z? + 1}| =1ln2
o

BAREM PROBLEMA NR. 5 (RASPUNS A)

Solutie. Produosul din membrul stang al relatiei fiind nenul, rezulti in particular m # (). De asemenea,
varabila = £ [1. /2] din integrala definiti este strict pozitiva. Deoarece £ — z, folosind schimbarea de
variabila y = mz? (definita de o bijectie pentru pentru = = 0), rezulta

3

va 3
v 1 . 1 7
I = mf e™T oy = —f ™ (mx*)'dz = -f.*""“'zr =
1 2.4 ' 2

1 2 Tl
] 5 (e™ —e™),

deci, tinand cont de faptul ca €™ = 0, ¥m £ K, obtinem

2

1 2
il[r? — M=l () —c"-2=0=e""c{-1.2}N{lx)={2} =" =2 m=n2.
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BAREM PROBLEMA NR. 6 (RASPUNS A)
Solutie.

I = f!(x* — 2bx® + (b — 2a)a? + 2abx + a?)dr =

S
o
. - a2 z g2
=2 —H+3+F =23 +F +F =%

:'_.". |:l'- ..»:l",;

5i deci minimul cantat este

BAREM PROBLEMA NR. 7 (RASPUNS E)

Solutie. Functia continua f : B — B, f(t) = t+/# + 9 admite primitive F. Deci lim,_,, & - f L3 f{f‘.ldf
lim, g w deci folosind regula 'Hospital (caxal 0/0), rezulta

3 —
lim 2f2z+3) — fla+3) _

=+ 1

2f(3) — f(3) = 3/3% + 9 = 18.

BAREM PROBLEMA NR. 8 (RASPUNS B)

Solutie. Folosind formula sin® r + cos® = 1, putem scrie

dx sin® r + cos? & 1 .
_— = T = dx dr = tgxr —ctgox + O
sin” x cos? sin® rcos? ,_-,:.;z x sin® T

BAREM PROBLEMA NR. 9 (RASPUNS C)

Caleulam I = J:] refdr. Integrind prin parti g'(x) = ¥, f(z) = =, rezulta

1 1 1
f_:’:':J'.‘| —f f—:zd_r—f—:—ff‘| =e—(e—1)=1.
0 o 0

BAREM PROBLEMA NR. 10 (RASPUNS F)

Solutie. Avem f“l J—_d’:—]dr =z [ %dr = 1 Inf(z® + 1:I| =zn2

BAREM PROBLEMA NR. 11 (RASPUNS D)

el

t
Solutie. Cum functia gif) = ﬁ este continui, aplicAm teorema de medie pe intervalul [z, z +1]
+i2 4+

IE||:.Z
i avem flz) = (z+1—2)f(0.) unde 8. € (. + 1) 51 deci  lim )= lim —S— =1
si avem f(z) = ( )£(6:) ( ) si dect_lim_f(x) = lim -~

Deci graficul functiei f admite asimptota orizontala y = 1.

BAREM PROBLEMA NR. 12 (RASPUNS C)

. 1 i . i ) L
Solutie. Se cere sa se calculeze lim zr Jy te”" sindt. Se observi ca limita este de tipul 0/0, deci aplicim
Ir tte sin fali z'zr'_"2 sin T 1 sEin T —rs
regula lui L'Hospital si obtinem 1|n| -l_J— lllltl—_h_g— = lmg|| 2Ee ==z-1-1=
T—
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BAREM PROBLEMA NR. 13 (RASPUNS F)

2x
dr =

T 1
2 +1 2

1 1

1
Solutie. Aria este ezala cu [ - dr = = [
J0 .!'_:I + J. 2 Jo

a 1
Inf{z” + l]|(|.F = 3]|12.

BAREM PROBLEMA NR. 14 (RASPUNS A)

Solutie. Daca f~(t) = x, rezulta t = f(x), dt = f'(x)dr, iar f(0)=0= fF40)=0s f(l) =3 =
F7H3) = 1, deci efectuind schimbarea de variabila = = f~'(t), si apoi integrind prin parti. integrala se
rescrie

Vp(r? + 1) + 4r

_Ir._
_i"!-f—]_ 0T

1 1
I —[ zf'(z)de = zf(z) |} — m-]m-—m]—[
S0 S0 ]

: oo 1 5 1
—:%—[rr!.r—?[ ,JJ dr=3—-—2Iln2= J—Elni——[-':—-llni].
J0 Jn .i"_+1 2 2

|

BAREM PROBLEMA NR. 15 (RASPUNS E)

Solutie. Aria se afld intre axa Oz si arcul de parabola aflat deasupra acestei axe, deci corespunzitor

= . I A § 4
valorilor = £ [(, 2]. Obtinem aria A = [ (2x — z%)dr = (-f'_ - i_{) p=4- 3=73
] i i b

MESAJ :
Lumea nu se opreste cand vrem noi.
Nu se va opri niciodata la comanda.
Orice decizii am lua, oamenii se vor naste, se vor iubi si uri, vor imbatrani si
vor muri exact la timpul prevazut.
Nimeni nu decide cand se naste, cand se imbolnaveste sau cand moare (cu
ceva exceptil).
Oamenii se vor imbolnavi in continuare, oamenilor le va fi foame, le va fi
sete, vor cauta si vor vrea prieteni, vor citi si vor merge la teatru.
Ce sa 0 mai lungim, vor vrea lucruri normale.
Oamenii vor face in continuare tot ceea ce trebuie sa faca.
Desigur ca unii oameni se pot opri cateva zile, dar lumea nu se poate opri.
Este utopic sa credem asa ceva si foarte probabil si nociv. Valorificati aceasta
perioada si invatati cat se poate de mult!
Cu drag si multa consideratie (pentru cei care factei ce spun eu ...)

Profu’ de mate!

5
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